Подписано электронной подписью:
Вержицкий Данил Григорьевич
Должность: Директор КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ»
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВИФИНГО ОБРАЗОВ АНТИЯ ФОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
471086fad29a3b30e244c728abc3661ab35c9d50210dcf0e75e03a5b6fdf6436
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«Кемеровский государственный университет» Кузбасский гуманитарно-педагогический институт

Факультет информатики, математики и экономики Кафедра экономики и управления

УТВЕРЖДАЮ:

Декан факультета информатики, математики и экономики

Фомина А.В.

«10» февраля 2022 г.

Рабочая программа дисциплины К.М.05.05 Планирование и бюджетирование исследовательского процесса

Код, название дисциплины

Направление подготовки 39.03.01 Социология

Направленность (профиль) подготовки Социологические и маркетинговые исследования

Программа бакалавриата

Квалификация выпускника бакалавр

> Форма обучения Очная

> Год набора 2022

Новокузнецк 2022

Лист внесения изменений

в РПД К.М.05.04 Планирование и бюджетирование исследовательского процесса

(код по учебному плану, название дисциплины)

Сведения об утверждении:

утверждена Ученым советом факультета информатики, математики и экономики (протокол Ученого совета факультета № 9 от 13.02.2022 г.)

для ОПОП 2020 года набора на 2022 / 2023 учебный год по направлению подготовки 39.03.01 Социология

(код и название направления подготовки / специальности)

направленность (профиль) Социологические и маркетинговые исследования

Одобрена на заседании методической комиссии факультета информатики, математики и экономики

(протокол методической комиссии факультета № 6 от 06.02.2022 г.) Одобрена на заседании обеспечивающей кафедры экономики и управления (протокол № 5 от 23.01.2022 г.)

Оглавление

| 1 Цель дисциплины | 4 |
|--|-----|
| 1.1 Формируемые компетенции | . 4 |
| 1.2 Индикаторы достижения компетенций | 4 |
| 1.3 Знания, умения, навыки (ЗУВ) по дисциплине | 4 |
| 2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы | |
| промежуточной аттестации | 5 |
| 3. Учебно-тематический план и содержание дисциплины | 5 |
| 3.1 Учебно-тематический план | 5 |
| 3.2. Содержание занятий по видам учебной работы | . 7 |
| 4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций | |
| обучающегося в текущей и промежуточной аттестации | 8 |
| 5 Учебно-методическое обеспечение дисциплины | 9 |
| 5.1 Учебная литература 1 | 0 |
| 5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины 1 | 0 |
| 5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные | |
| справочные системы | 0 |
| 6 Иные сведения и (или) материалы | 11 |
| 6.1. Примерные темы письменных учебных работ 1 | 1 |
| 6.2. Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации 2 | 22 |

1 Цель дисциплины

В результате освоения данной дисциплины у обучающегося должны быть сформированы компетенции основной профессиональной образовательной программы бакалавриата (далее – ОПОП): ОПК-4.

Содержание компетенций как планируемых результатов обучения по дисциплине см. таблицы 1 и 2.

1.1 Формируемые компетенции

Таблица 1 – Формируемые дисциплиной компетенции

| Наименование вида | Наименование | Код и название компетенции |
|-----------------------|--------------------|--------------------------------------|
| компетенции | категории (группы) | |
| (универсальная, | компетенций | |
| общепрофессиональная, | | |
| профессиональная) | | |
| Общепрофессиональн | Организация и | ОПК-3. Способен принимать участие в |
| ая | проведение | социологическом исследовании на всех |
| | социологического | этапах его проведения |
| | исследования | |
| | | |

1.2 Индикаторы достижения компетенций

Таблица 2 – Индикаторы достижения компетенций, формируемые дисциплиной

| таолица 2 — индик | аторы достижения компетенции, ф | ормируемые дисциплинои | | |
|-----------------------|----------------------------------|---------------------------|--|--|
| Код и название | Индикаторы достижения | Дисциплины и практики, | | |
| компетенции | компетенции по ОПОП | формирующие | | |
| | | компетенцию ОПОП | | |
| ОПК-3. Способен | ОПК-3.1 Готовит проектное | Социология коммуникации. | | |
| принимать участие в | предложение по реализации | Социальная антропология. | | |
| социологическом | социологического исследования | Социальная психология. | | |
| исследовании на всех | ОПК-3.2 Разрабатывает | Социология образования. | | |
| этапах его проведения | программные и методические | Социология города. | | |
| | документы социологического | Социология организаций. | | |
| | исследования. | Социолингвистика. | | |
| | ОПК-3.3. Организует работу по | Политическая социология. | | |
| | сбору данных и осуществляет сбор | Социология культуры. | | |
| | данных социологического | Социальная антропология. | | |
| | исследования | Учебная практика. Научно- | | |
| | ОПК-3.4 Составляет и оформляет | исследовательская работа | | |
| | итоговые документы по | (получение первичных | | |
| | результатам социологического | навыков научно- | | |
| | исследования. | исследовательской работы) | | |
| | | Выпускная | | |
| | | квалификационная работа | | |

1.3 Знания, умения, навыки (ЗУВ) по дисциплине

Таблица 3 – Знания, умения, навыки, формируемые лисциплиной

| таолица 3 – 3 | нания, умения, навыки, формир | усмые дисциплиной |
|----------------|-------------------------------|--------------------------------|
| Код и название | Индикаторы достижения | Знания, умения, навыки (ЗУВ), |
| компетенции | компетенции, закрепленные | формируемые дисциплиной |
| | за дисциплиной | |
| ОПК-3. | ОПК-3.1 Готовит проектное | Знать: |
| Способен | предложение по реализации | - способы финансового |
| принимать | социологического | планирования и бюджетирования; |
| участие в | исследования | - стандарты педставления |
| социологическо | ОПК-3.4 Составляет и | финансовых планов, бюджетные |
| м исследовании | оформляет итоговые | формы и регламенты. |

| Код и название | Индикаторы достижения | Знания, умения, навыки (ЗУВ), |
|----------------|---------------------------|--------------------------------|
| компетенции | компетенции, закрепленные | формируемые дисциплиной |
| | за дисциплиной | |
| на всех этапах | документы по результатам | Уметь: |
| его проведения | социологического | - выполнять расчеты для |
| | исследования. | составления бюджетов и смет; |
| | | - представлять результаты |
| | | финансового планирования и |
| | | бюджетирования. |
| | | Владеть: |
| | | - способами разработки и |
| | | реализации финансовых планов и |
| | | бюджетов. |

2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации. Таблица 4 — Объем и трудоемкость дисциплины по видам учебных занятий

| Общая трудоемкость и виды учебной работы по дисциплине, проводимые в разных формах | Объём часов по формам обучения | | |
|--|--------------------------------|------|-----|
| проводимые в разных формах | ОФО | ОЗФО | 3ФО |
| 1 Общая трудоемкость дисциплины | 108 | | |
| 2 Контактная работа обучающихся с преподавателем (по видам | 48 | | |
| учебных занятий) (всего) | | | |
| Аудиторная работа (всего): | 48 | | |
| в том числе: | | | |
| лекции | 16 | | |
| практические занятия, семинары | 32 | | |
| практикумы | | | |
| лабораторные работы | | | |
| в интерактивной форме | 18 | | |
| в электронной форме | | | |
| Внеаудиторная работа (всего): | 60 | | |
| в том числе, индивидуальная работа обучающихся с | | | |
| преподавателем | | | |
| подготовка курсовой работы /контактная работа | | | |
| групповая, индивидуальная консультация и иные виды учебной | | | |
| деятельности, предусматривающие групповую или | | | |
| индивидуальную работу обучающихся с преподавателем) | | | |
| творческая работа (эссе) | | | |
| 3 Самостоятельная работа обучающихся (всего) | 60 | | |
| 4 Промежуточная аттестация обучающегося - зачет | | | |

3. Учебно-тематический план и содержание дисциплины

3.1 Учебно-тематический план

Таблица 5 – Учебно-тематический план очной формы обучения

| _ | Tuoningu 5 7 Teorio Tematri Teekiin Inian o mon qopiibi ooy tenini | | | | | | | | | |
|-----|--|----------------------------|---------|-------|--------|--------|--------|-------|-------|---------------|
| | | Общая Трудоемкость занят | | | | анятий | (час.) | | Формы | |
| п/п | | | трудоём | | ОФО | | | 3ФО | | текущего |
| | Z | Разделы и темы дисциплины | кость | Ауді | иторн. | | Ауди | торн. | | контроля и |
| | недел | по занятиям | (всего | зан | ятия | CPC | заня | RИТЕ | CP | промежуточн |
| | не | | час.) | лекц. | практ. | CrC | лекц. | практ | C | ой аттестации |
| L | Š | | | | | | | | | успеваемости |
| | | Теоретические основы | 13 | 2 | 4 | 7 | | | | Входной |
| | 1 | финансового планирования и | | | | | | | | контроль |
| | 1 | бюджетирования | | | | | | | | (тестирован |
| | | | | | | | | | | ие), |

| Разделы и темы дисциплины по занятиям Лекц. Практ. СРС Лекц. Практ | | | Общая | Т | рудоемн | сость з | анятий | (час.) | | Формы |
|---|-------|---------------------------|---------|-------|---------|---------|--------|--------|----|---------------|
| Планирование объема продаж, выручки от продаж и бюджета продаж, выручки от продаж и бюджета продаж и беспечения деятельности исследовательского центра и боеспечения деятельности исследовати исследовательского центра и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследования и боеспечения деятельности и боеспечения деятельности и | п/ | | трудоём | | ОФО | | | 3ФО | | текущего |
| Планирование объема продаж, выручки от продаж и бюджета продаж, выручки от продаж и бюджета продаж и беспечения деятельности исследовательского центра и боеспечения деятельности исследовати исследовательского центра и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследования и боеспечения деятельности и боеспечения деятельности и | ип | Разделы и темы дисциплины | кость | Ауді | иторн. | | Ауди | торн. | | контроля и |
| Планирование объема продаж, выручки от продаж и бюджета продаж, выручки от продаж и бюджета продаж и беспечения деятельности исследовательского центра и боеспечения деятельности исследовати исследовательского центра и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследования и боеспечения деятельности и боеспечения деятельности и | [e] | по занятиям | , | зан | ятия | CDC | заня | пия | CP | промежуточн |
| Планирование объема продаж, выручки от продаж и бюджета продаж, выручки от продаж и бюджета продаж и беспечения деятельности исследовательского центра и боеспечения деятельности исследовати исследовательского центра и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследоватия и боеспечения деятельности исследования и боеспечения деятельности и боеспечения деятельности и | не | | час.) | лекц. | практ. | CFC | лекц. | практ | С | ой аттестации |
| Планирование объема продаж и бюджета продаж выручки от продаж и бюджета продательной программы исследовательского центра 14 | ષ્ટ્ર | | | | | | | | | успеваемости |
| Планирование объема продаж и бюджета продаж выручки от продаж и бюджета производственной программы исследовательского центра | | | | | | | | | | собеседова |
| 2 продаж, выручки от продаж и бюджета продаж 14 2 4 8 Собесс ни вада 3 производственной программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собесс ни вада 4 Планирование ресурсного обеспечения деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собесс ни вада 5 производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесс ни вада 6 Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесс ни вада 7 Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесс ни вада 7 Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесс ни вада 1 14 2 4 8 Собесс ни вада 2 14 2 4 8 Собесс ни вада 3 14 2 4 8 Собесс ни вада 4 14 2 4 8 Собесс ни вада 5 15 14 2 4 8 | | | 10 | | 4 | | | | | ние |
| 2 и бюджета продаж реше зада Формирование производственной программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собесс ним реше зада Планирование ресурсного обеспечения деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собесс ним реше зада Планирование издержек на производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесс ним реше зада Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесс ним реше зада Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесс ним реше зада Планирование исследования 14 2 4 8 Собесс ним реше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесс ним реше зада | | 1 | 13 | 2 | 4 | 1/ | | | | Собеседова |
| Формирование 14 2 4 8 Собесс производственной программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собесс производственной программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собесс ник реше зада 15 Планирование издержек на производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесс ник реше зада 16 17 17 18 18 19 19 19 19 19 19 | 2 | 1 | | | | | | | | ние, |
| Формирование производственной программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе ним реше зада да | _ | и бюджета продаж | | | | | | | | решение |
| 3 производственной программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе ним деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе ним деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе ним деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе ним деятельности исследования 14 2 4 8 Собесе ним деятельности исследования 14 2 4 8 Собесе ним деятельности исследования 14 2 4 8 | | | | | | | | | | задач. |
| Планирование издержек на производство и реализацию продукции Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Coбессе проведение исследования 14 2 4 8 Coбессе проведение исследования 14 2 4 8 Coбессе производство и 14 2 4 8 Coбессе производство и 14 2 4 8 Coбессе проведение исследования 14 2 4 8 Coбессе проведение исследования 14 2 4 8 Coбессе производство и 1 | | | 14 | 2 | 4 | 8 | | | | Собеседова |
| Программы исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследовательского центра 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечение исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечение исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечение исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечение исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечение исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечение исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собессе обеспечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собесопечения 14 2 4 8 Собесопечения деятельности исследования 14 2 4 8 Собесопечения | 3 | производственной | | | | | | | | ние, |
| Планирование ресурсного обеспечения деятельности исследовательского центра Планирование издержек на производство и реализацию продукции Планирование трудозатрат на проведение исследования Составление смет на проведение исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собессе на проведение исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собессе на проведение исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собессе на проведение исследования | | программы | | | | | | | | решение |
| 4 обеспечения деятельности исследовательского центра нии реше зада Планирование издержек на производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесе ние производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесе ние исследования 6 Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ние исследования 7 Проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ние исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе на на проведение исследования | | исследовательского центра | | | | | | | | задач. |
| 4 исследовательского центра реше зада Планирование издержек на производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесе ни реше зада Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе реше зада Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе реше зада Планирование исследования 14 2 4 8 Собесе реше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе реше зада | | Планирование ресурсного | 14 | 2 | 4 | 8 | | | | Собеседова |
| Планирование издержек на производство и реализацию продукции | 1 | обеспечения деятельности | | | | | | | | ние, |
| Планирование издержек на производство и реализацию продукции 14 2 4 8 Собесе ние производство и реализацию продукции Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ние проведение исследования Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ние преше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе ние преше зада | 4 | исследовательского центра | | | | | | | | решение |
| 5 производство и реализацию продукции Нистреше зада 6 Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе проведение исследования 7 Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе проведение исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе проведение исследования | | | | | | | | | | задач. |
| 3 продукции реше зада 6 Планирование трудозатрат на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ние реше зада Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ние реше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе на зада | | Планирование издержек на | 14 | 2 | 4 | 8 | | | | Собеседова |
| Планирование трудозатрат на проведение исследования Собесе проведение исследования Составление смет на проведение исследования Планирование исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе зада зада проведение исследования | _ | производство и реализацию | | | | | | | | ние, |
| Планирование трудозатрат на проведение исследования Собесе проведение исследования Составление смет на проведение исследования Планирование исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе зада |) | продукции | | | | | | | | решение |
| 6 на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе объесе объ | | | | | | | | | | задач. |
| 6 на проведение исследования Составление смет на проведение исследования Тобесе проведение исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе зада | | Планирование трудозатрат | 14 | 2 | 4 | 8 | | | | Собеседова |
| реше зада Составление смет на проведение исследования Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе | | | | | | | | | | ние, |
| Тада Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе проведение исследования праведение исследования 14 2 4 8 Собесе планирование налоговых и 14 2 | 6 | - | | | | | | | | решение |
| 7 Составление смет на проведение исследования 14 2 4 8 Собесе ник реше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе | | | | | | | | | | задач. |
| 7 проведение исследования нис реше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе | | Составление смет на | 14 | 2 | 4 | 8 | | | | Собеседова |
| реше зада Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе | 7 | проведение исследования | | | | | | | | ние, |
| | | | | | | | | | | решение |
| Планирование налоговых и 14 2 4 8 Собесе | | | | | | | | | | задач. |
| | | Планирование налоговых и | 14 | 2 | 4 | 8 | | | | Собеседова |
| иных обязательных платежей нис | | | | | | | | | | ние, |
| 8 | 8 | | | | | | | | | решение |
| | | | | | | | | | | задач. |
| | | Промежуточная аттестация | | | | | | | | зачет |
| Bcero: 108 16 32 60 | | | 108 | 16 | 32 | 60 | | | | |

3.2. Содержание занятий по видам учебной работы Таблица 6 — Содержание дисциплины

| No | Наименование раздела, | | | | | | | |
|-----|------------------------------|--|--|--|--|--|--|--|
| | - | Содержание занятия | | | | | | |
| п/п | темы дисциплины | , , <u>1</u> | | | | | | |
| | Содержание лекционного курса | | | | | | | |
| | Теоретические основы | Место и значение финансового планирования в | | | | | | |
| | финансового | экономической организации. Современные подходы к | | | | | | |
| | планирования и | разработке финансовой политики предприятия. | | | | | | |
| | бюджетирования | Принципы финансового планирования. Планирование | | | | | | |
| 1 | | финансов предприятия. Содержание процесса | | | | | | |
| 1 | | финансового планирования на предприятии. | | | | | | |
| | | Составление бюджета прибылей и убытков. | | | | | | |
| | | Планирование бюджета денежных средств. | | | | | | |
| | | Составление платёжного календаря. План по | | | | | | |
| | | инвести циям и по финансированию. Бюджет | | | | | | |

| № п/п | Наименование раздела, темы дисциплины | Содержание занятия |
|----------|--|---|
| | | агрегированного баланса предприятия. Анализ финансовых показателей. Проблемы становления бюджетирования в зарубежных компаниях и на предприятиях (в организациях) России. Методические подходы к сквозному, управленческому планированию (бюджетированию). Методика бюджетирования и формы бюджетов на предприятии. Необходимые условия для создания эффективной системы бюджетирования на предприятии. |
| 2 | Планирование объёма продаж, выручки от продаж и бюджета продаж | Методология прогнозирования сбыта: теория прогнозирования сбыта; методы прогнозирования сбыта. Основы прогнозирования бюджета продаж. Финансовое планирование бюджета про□даж. Методика прогнозирования бюджета продаж. |
| 3 | Формирование производственной программы предприятия (организации | Номенклатура, ассортимент, качество и цены реализации продукции. Технологии планирования производственной программы исследовательского центра. |
| 4 | Планирование ресурсного обеспечения деятельности предприятия | Материально-техническое обеспечение предприятий Российской Федерации. Основы планирования экономических ресурсов. План материально-технического обеспечения и его структура. Методы определения потребности в материально-технических ресурсах (МТР). Содержание и задачи плана по труду и заработной плате. Планирование и прогнозирование производительности труда (ПТ). Методика планирования ПТ по основным технико-экономическим факторам. |
| 5 | Планирование издержек на производство и реализацию продукции | Основные понятия издержек и себестоимости продукции. Положение о составе затрат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг). Классификация затрат на производство и реализацию продукции. Планирование издержек и себестоимости продукции. Планирование сметы затрат на производство. Методология планирования калькуляции себестоимости продукции исследовательского центра. Методы планирования себестоимости. Укрупнённая методика планирования затрат (себестоимости) на рубль товарной продукции. Расчёты экономии (удорожания) издержек по основным технико-экономическим факторам |
| 6 | Планирование трудозатрат | Технико-экономические факторы роста ПТ и расчёт относительной экономии численности персонала. Планирование численности персонала на предприятии. Определение плановой численности рабочих-сдельщиков. Планирование численности рабочих-повременщиков. Планирование потребности в рабочей силе и подготовке кадров. Планирование фонда заработной платы. |
| 7 | Планирование налоговых и иных обязательных платежей | Общие теоретические основы планирования налоговых и иных обязательных платежей. Налог на добавленную стоимость. Налог на прибыль |

| № | Наименование раздела, | Солемуацие запатна | | | | | |
|-----|---|--|--|--|--|--|--|
| п/п | темы дисциплины | Содержание занятия | | | | | |
| | | организации. | | | | | |
| | Содер | жание практических занятий | | | | | |
| 1 | Теоретические основы финансового планирования и бюджетирования | 1. Типология планирования. 2 Методологический процесс прогнозирования и планирования 3. Направления и методы планирования деятельности фирмы и корпорации | | | | | |
| 2 | Планирование объёма продаж, выручки от продаж и бюджета продаж | 1. Маркетинговое планирование. 2. Финансовое планирование бюджета продаж | | | | | |
| 3 | Формирование производственной программы предприятия (организации) | 1. Номенклатура, ассортимент, качество и цены реализации продукции 2. Планирование производственной мощности 3. Планирование производственной программы | | | | | |
| 4 | Планирование ресурсного обеспечения деятельности предприятия | 1.Планирование материальных ресурсов | | | | | |
| 5 | Планирование издержек на производство и реализацию продукции | 1. Планирование издержек производства и себестоимости продукции 2. Планирование сметы затрат на производство. 3. Планирование себестоимости продукции по основным технико-экономическим факторам | | | | | |
| 6 | Планирование налоговых и иных обязательных платежей | 1. Налог на добавленную стоимость. 2. Налог на прибыль организаций. | | | | | |

4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций обучающегося в текущей и промежуточной аттестации.

Для положительной оценки по результатам освоения дисциплины обучающемуся необходимо выполнить все установленные виды учебной работы. Оценка результатов работы обучающегося в баллах (по видам) приведена в таблице 7.

Таблица 7 – Балльно-рейтинговая оценка результатов учебной работы обучающихся

по видам (БРС)

| Учебная работа (виды) | Виды и результаты учебной работы | Оценка в аттестации | Минимальные / максимальные баллы |
|--|--|--|----------------------------------|
| Текущая учебная работа в семестре | Лекционные занятия | 0,5 баллов – посещение 1 лекционного занятия | (15 недель) 9 |
| (Посещение занятий по расписанию и выполнение заданий) | Практические занятия и работа на занятии | 0,5 баллов — посещение 1 практического занятия, выполнение индивидуальной работы не менее, чем на 50% / активное участие в групповой работе или обсуждении проблемного вопроса | 13,5 |

| | | Выполнение индивидуальных заданий, кейс заданий в соответствии с планом семинарских занятий | 1 балл – за выполнение задания на 85–100% | 14 |
|--|----|---|--|-------|
| | | Исследовательский проект | 2 балла (пороговое значение) 5,5 баллов (максимальное значение) | 2-5,5 |
| | | Тесты (1 тест) | За один тест: 3 балла (выполнено 51–65% заданий) 4 балла (выполнено 66–85% заданий) 5 баллов (выполнено 86–100% заданий) | 3-5 |
| | | Сообщение на практическом занятии (на выбор) | 1 балл (пороговое значение) 2 балла (максимальное значение) | 5-10 |
| | | Доклады с презентацией | 1 балл (пороговое значение) 3 балла (максимальное значение) | 1-3 |
| Итого по текущей работе в семестре | | | 51-60 | |
| Промежуточная аттестация | 40 | Теоретический вопрос | 5 баллов (пороговое значение) 15 баллов (максимальное значение) | 5–15 |
| (экзамен) | | Практическое (индивидуальное) задание | 5 баллов (пороговое значение) 10 баллов (максимальное значение) | 5-10 |
| | | Кейс-задача | 5 баллов (пороговое значение) 15 баллов (максимальное значение) | 5-15 |
| Итого по промежуточной аттестации (экзамену) | | | (51–100% по приведенной шкале) .15-40 | |
| Суммарная оценка по дисциплине: Сумма баллов текущей и промежуточной аттестации 51–100 б | | | | |

Итоговая оценка выставляется в ведомость согласно следующему правилу, изложенному в таблице 8.

Таблица 8 - Шкала и критерии оценивания результатов

| Продвинутый уровень | Повышенный уровень | Пороговый уровень | Первый уровень |
|------------------------|------------------------|---------------------|-----------------------|
| (отлично / | (хорошо / | (удовлетворительно/ | (неудовлетворительно |
| 86 – 100 баллов) | 66 – 85 баллов) | 51 – 65 баллов) | / |
| | | | 0-50 баллов) |
| Обучающийся в полной | Обучающийся владеет | Обучающийся владеет | Обучающийся не |
| мере владеет | теоретическими | частично | владеет |
| теоретическими | основами дисциплины и | теоретическими | теоретическими |
| основами дисциплины и | научной терминологией, | основами дисциплины | основами дисциплины |
| научной терминологией, | грамотно излагает | и научной | и научной |
| грамотно излагает | материал, способен | терминологией, | терминологией, |
| материал, способен | решать практические | фрагментарно | демонстрирует |
| иллюстрировать ответ | профессиональные | способен решать | отрывочные знания, не |
| примерами, фактами, | задачи, но допускает | практические | способен решать |
| данными научных | отдельные | профессиональные | практические |
| исследований, | несущественные | задачи, допускает | профессиональные |
| применять | ошибки в | несколько | задачи, допускает |
| теоретические знания | | существенных ошибок | множественные |

| для решения | интерпретации | решениях, может | существенные ошибки |
|-----------------------|------------------------|-----------------------|---------------------|
| практических | результатов и выводах. | частично | в ответах, не умеет |
| профессиональных | | интерпретировать | интерпретировать |
| задач. Правильно | | полученные | результаты и делать |
| интерпретирует | | результаты, допускает | выводы. |
| полученные результаты | | ошибки в выводах. | |
| и делает обоснованные | | | |
| выводы. | | | |

5 Учебно-методическое обеспечение дисциплины.

5.1 Учебная литература

Основная учебная литература

1. Финансовое планирование и бюджетирование : учебное пособие / В.Н. Незамайкин, Н.А. Платонова, И.М. Поморцева [и др.] ; под ред. проф. В.Н. Незамайкина. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2020. — 112 с. — (Высшее образование: Бака □ лавриат). - ISBN 978-5-16-015981-2. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1072218 . 2. Конищева, М. А. Финансовое планирование : учебное пособие / М. А. Конищева, Ю. И.Черкасова, Т. В. Живаева. - Красноярск : СФУ, 2016. - 256 с. - ISBN 978-5-7638-3500- 7. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/967075.

Дополнительная литература.

Финансово-бюджетное планирование : учебник / под ред. Г. Б. Поляка. - Москва : Ву \square зовский учебник, 2007. - 544 с. - ISBN 978-5-9558-0045-5. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/118835. 4. Савкина, Р. В. Планирование на предприятии: учебник для бакалавров/ Р. В. Савкина. - М.: Издательско - торговая корпорация «Дашков и К».-2018.-320 с. — ISBN 978-5-394- 02343-9. — URL : https://znanium.com/bookread2.php?book=415257.- Текст: электронный

5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины

Учебные занятия проводятся в учебных аудиториях КГПИ КемГУ.

Учебная аудитория (мультимедийная) для проведения:

- занятий лекционного типа;
- занятий семинарского (практического) типа;
- текущего контроля и промежуточной аттестации;
- государственной итоговой аттестации.

Специализированная (учебная) мебель: доска меловая, кафедра, столы, стулья.

Оборудование для презентации учебного материала: *стационарное* -компьютер, экран, проектор.

Компьютерный класс - учебная аудитория (мультимедий пая) для проведения: - групповых и индивидуальных консультаций.

Специализированная (учебная) мебель: доска меловая, кафедра, столы, стулья, Оборудование для презентации учебного материала: стационарное - компьютер преподавателя, экран, проектор.

Оборудование: стационарное- компьютеры для обучающихся (18 шт.), наушники.

Используемое программное обеспечение: MSWindows (MicrosoftImaginePremium 3 year по сублицензионному договору № 1212/КМР от 12.12.2018 г. до 12.12.2021 г.), LibreOffice (свободно распространяемое ПО), FoxitReader (свободно распространяемое ПО), Firefox 14 (свободно распространяемое ПО), Яндекс.Браузер (отечественное свободно распространяемое ПО).

Интернет с обеспечением доступа в ЭИОС.

5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

Институт социологии РАН: сайт. – Москва, 2010. – URL: http://www.isras.ru (дата обращения: 03.09.2020). – Текст: электронный.

Вестник Института социологии РАН: сайт. – Москва, 2010. – URL http://www.vestnik.isras.ru (дата обращения: 03.09.2020). – Текст: электронный.

Социологические исследования. Журнал: сайт. – Москва, 2010. – URL: http://www.isras.ru/socis.html (дата обращения: 03.09.2020). – Текст: электронный.

Социологический журнал: сайт. — Москва, 2010. — URL: http://www.isras.ru/Socioloicalmagazine.html (дата обращения: 03.09.2020). — Текст: электронный.

Фонд общественное мнение. Исследования: сайт. – Москва, 2010. – URL: http://www.fom.ru/ (дата обращения: 03.09.2020). – Текст: электронный.

ВЦИОМ: сайт. Москва, 2000. – URL: https://wciom.ru/ (дата обращения: 03.09.2020). – Текст: электронный.

Левада-центр: сайт. — Москва, 2000. - URL: https://www.levada.ru/ (дата обращения: 03.09.2020). — Текст: электронный.

КиберЛенинка: научная электронная библиотека: сайт. – Москва, 2012. – URL: https://cyberleninka.ru/ (дата обращения: 03.09.2020). – Текст: электронный.

eLIBRARY.RU: научная электронная библиотека: сайт. — Москва, 2000. — URL: https://www.elibrary.ru/defaultx.asp (дата обращения: 03.09.2020). — Текст: электронный.

Электронно-библиотечная система "Лань"»: сайт. – URL: http://e.lanbook.com

Договор № 22-ЕП от 05 марта 2020 г., период доступа – с 03.04.2020 г. по 02.04.2021 г., Доступ из локальной сети НФИ КемГУ свободный, неограниченный, с домашних ПК – авторизованный.

Электронно-библиотечная система «Знаниум» : сайт. – URL: www.znanium.com

Договор № 4222 эбс от 10.03.2020, период доступа с 16.03.2020 г. по 15.03.2021 г. Доступ из локальной сети НФИ КемГУ свободный, неограниченный, с домашних ПК – авторизованный.

Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн» (базовая часть) : сайт. — URL: http://biblioclub.ru. Контракт № 185-12/19 от 14.02.2020 г., период доступа с 15.02.2020 г. до 14.02.2021 г. Доступ из локальной сети НФИ КемГУ свободный, неограниченный, с домашних ПК — авторизованный.

Электронно-библиотечная система «Юрайт» : сайт. — URL: www.biblio-online.ru. Договор № 01-ЕП/44 от 14.02.2020 г., период доступа с 17.02.2020 г. до 16.02.2021 г.

Доступ из локальной сети НФИ КемГУ свободный, с домашних ПК – авторизованный.

Электронная полнотекстовая база данных периодических изданий по общественным и гуманитарным наукам ООО «ИВИС» : сайт. — URL: https://dlib.eastview.com.

Договор № 223-П от 05.12.2019 г., период подписки с 01.01.2020 г. по 31.12.2020 г., доступ предоставляется из локальной сети НФИ КемГУ.

Научная электронная библиотека: caйт. – URL: http://elibrary.ru.

Доступ к отдельным периодическим изданиям. Договор № SU-19-12/2019-2 от 24.12.2019 г. период подписки с 01.01.2020 г. по 31.12.2020 г. Доступ авторизованный.

Межвузовская электронная библиотека (МЭБ) : сайт. — URL: https://icdlib.nspu.ru

НФИ КемГУ является участником и пользователем МЭБ. Договор о присоединении к МЭБ от 15.10.2013 г, доп. соглашение от 01.04.2014 г. (договор бессрочный). Доступ из локальной сети НФИ КемГУ свободный, с домашних ПК – авторизованный.

6 Иные сведения и (или) материалы

6.1. Примерные темы письменных учебных работ

Примерные темы контрольных работ:

- 1. Прогнозирование производства конкурентоспособной продукции
- 2. Анализ и оценка качества планов.
- 3. Планирование освоения новых видов изделий.

- 4. Функции и структура плановых служб на предприятии.
- 5 Методы разработки плановых нормативов и норм.
- 6. Планирование развития потенциала предприятия.
- 7. Планирование себестоимости продукции.
- 8. Планирование потребности в производственных ресурсах
- 9. Планирование фонда оплаты труда персонала.
- 10. Планирование потребности персонала на предприятии.
- 11. Прогнозирование величины продаж.
- 12. Планирование прибыли на предприятии.
- 13. Выбор критерия экономической эффективности планов проектов.
- 14. Планирование ассортимента выпускаемой продукции.
- 15. Показатели оценки экономической эффективности планов проектов.
- 16. Финансовый план и бюджет предприятия.
- 17. Организация планово экономической работы предприятия.
- 18. Определение потребности в материально технических ресурсах.
- 19. Планирование численности управленческого персонала.

6.2. Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации

Таблица 9 – Примерные теоретические вопросы, практические задания к зачету

| Разделы и темы | Примерные теоретические вопросы | Примерные практические задания |
|-------------------|-----------------------------------|--------------------------------|
| Теоретические | 1. Финансовое планирование: | |
| основы | сущность, методы, виды | |
| финансового | 2. Методы и технологии текущего | |
| планирования и | финансового планирования | |
| бюджетирования | | |
| Планирование | 3. Методология прогнозирования | Составление бюджета |
| объёма продаж, | сбыта: теория прогнозирования | продаж |
| выручки от продаж | сбыта, методы прогнозирования | _ |
| и бюджета продаж | сбыта. | |
| _ | 4. Основы прогнозирования | |
| | бюджета продаж. | |
| | 5. Финансовое планирование | |
| | бюджета продаж. | |
| | 6. Методика прогнозирования | |
| | бюджета продаж. | |
| Формирование | 7. Номенклатура, ассортимент, | Составление |
| производственной | качество и цены реализации | производственной |
| программы | продукции. | программы, плана |
| предприятия | 8. Сущность понятий | производства, бюджета |
| (организации) | «Производственная политика» и | затрат на производство |
| | «Производственная программа» | |
| | предприятия (организации). | |
| | 9. Технологии планирования | |
| | производственной программы. | |
| | 10. Планирование производственной | |
| | мощности (ПМ) предприятия. | |
| | 11. Планирование государственных | |
| | заказов на продукцию | |
| | производственно-технического | |
| | назначения. | |
| | 12. Расчёт плана производства по | |

| | видам продукции в натуральных | |
|----------------|------------------------------------|---------------------------|
| | единицах. | |
| | 13. Разделы и показатели плана | |
| | производства и реализации | |
| | продукции в денежном выражении. | |
| | 14. Сводный план производства и | |
| | реализации продукции. | |
| Планирование | 15. Материально-техническое | Составление бюджетов |
| ресурсного | обеспечение предприятий | запасов сырья и готовой |
| обеспечения | Российской Федерации. | продукции |
| деятельности | 16. Основы планирования | 1 |
| предприятия | экономических ресурсов. | |
| предприятия | 17. План материально-технического | |
| | - | |
| | обеспечения и его структура. | |
| | 18. Методы определения | |
| | потребности в материально- | |
| | технических ресурсах (МТР). | |
| | 19. Содержание и задачи плана по | |
| | труду и заработной плате. | |
| | 20. Планирование и прогнозирование | |
| | производительности труда (ПТ). | |
| | 21. Методика планирования ПТ по | |
| | основным технико-экономическим | |
| | факторам. | |
| Планирование | 22. Основные понятия издержек и | Состорновиче смети ветрет |
| - | 1 | Составление сметы затрат |
| издержек на | себестоимости продукции. | на производство |
| производство и | 23. Положение о составе затрат, | |
| реализацию | включаемых в себестоимость | |
| продукции | продукции (работ, услуг). | |
| | 24. Классификация затрат на | |
| | Составление сметы затрат на | |
| | производство и реализацию | |
| | продукции. | |
| | 25. Планирование издержек и | |
| | себестоимости продукции. | |
| | 26. Планирование сметы затрат на | |
| | производство. | |
| | 27. Методология планирования | |
| | калькуляции себестоимости | |
| | продукции предприятии. | |
| | | |
| | 28. Методы планирования | |
| | себестоимости. | |
| | 29. Укрупнённая методика | |
| | планирования затрат | |
| | (себестоимости) на рубль товарной | |
| | продукции. | |
| | 30. Расчёты экономии (удорожания) | |
| | издержек по основным технико- | |
| | экономическим факторам. | |
| Планирование | 31. Технико-экономические факторы | Составление бюджета |
| трудозатрат | роста ПТ и расчёт относительной | прямых затрат труда |
| 1377 | экономии численности персонала. | -F |
| | 32. Планирование численности | |
| | <u> </u> | |
| | персонала на предприятии. | |

| | 33. Определение плановой | |
|------------------------|-----------------------------------|---------------------------|
| | численности рабочих сдельщиков. | |
| | 34. Планирование численности | |
| рабочих-повременщиков. | | |
| | 35. Планирование потребности в | |
| | рабочей силе и подготовке кадров. | |
| | 36. Планирование фонда заработной | |
| | платы. | |
| Планирование | 39. Общие теоретические основы | Расчет НДС, расчет налога |
| налоговых и иных | планирования налоговых и иных | на прибыль |
| обязательных | обязательных платежей. | - |
| платежей | 40. Налог на добавленную | |
| | стоимость. | |
| | 41. Налог на прибыль организаций. | |

Составители: Рябцева Л.В. канд. экон. наук, доцент кафедры экономики и управления